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LAP.

dijak:
Négyszer hasábezott garmond sor éra 0 kr.
Bélyegdij minden hirdetés útin 30 kr.
Nagyobb és .gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket lö>visznek:
Sécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) f„ 

,, Haase ír-lein és Vogler ( euerMarkt ll.j F
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 ai c. 

Nyílttéri czikkek £
garmond sora után 20 kr. fizetendő. Ml

\ Szerkesztői szállás :
X Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét
7 illető közlemények czimzendők.

.......................................... . mur—---

-A.Z értékest» cziklrek dijaztatna.lt.

Kéziratok nem adatnak vissza.
fviacló-Iiivatal ;

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küílendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be- 
küldéoét le.» --"Msze-ibben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 írt..Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

febr. SS.
(A.) Egy idő óta a magyar iparos­

válságban oly politikai mozgalom indult 
meg, melyet nem szabad ugyan túlbecsül­
nünk, de azért agyonhallgatni sem lehet. 
Pesten több előkelő iparos központi bi­
zottságot alakított, azon nem egészen meg­
határozott programmal, miszerint hazai 
iparosainkat a jelenleg létező pártokból 
való kibontakozásra s külön érdekeik vé 
delme czéljából önálló párt alakítására 
hívja föl. Az uj párt mindenek előtt az 
1867-diki kiegyezés feltétlen elfogadásán 
alapult volna. Ez igen józan gondolat. 
Az iparos- és kereskedelmi világ, a gya­
korlat emberei ismerik legjobban, mily 
meddő, mily terméketlen és czél nélküli 
a folytonos közjogi czivakodás, mennyi 
időt rabol el, mennyire hátráltatja az or­
szággyűlést a belső reformkérdések elin­
tézésében s igy természetes, hogy ha ők 
alakítanak pártot, akkor annak első alap­
feltételévé a közjogi elismerését teszik.

Ha a programra keresztül megy, az 
iparos párt minden tagja elválik a bal­
oldaltól, melynek vezéreszméjét épen a 
közjogi alap el nem ismerése képezi. El­
ső sorban tehát a baloldal ellen irányult 
az uj párt s azért ő ellenezte alakítását 
s létrejöttének megakadályoztatására sa­
játságos tactikához folyamodott. A vidéki 
iparosok egy része által a 25-én Pesten 
tartott nagy alakuló gyűlésre bal-és szél­
sőbaloldali küldötteket választatott, kik a 
közgyűlés folyamára szakadatlan izgatá­
saikkal nem épen kedvező hatást gya­
koroltak, s az egész terv megvalósítását 
körülbelől kétségessé tették.

A czélbavett pártalakulás elé azon 
második akadály is tolult, hogy iparo­
saink egy része még nem áll a modern 
műveltség magaslatán s valódi érdekeit 
képzelt érdekeitől megkülönböztetni nem 
képes. így történt, hogy azon mintegy 
2000 czéh, mely hazánkban még fenáll, 
részben legalább tüntetést akart a gyű­
lésből csinálni az iparszabadság ellen s a 
czéhrendszer érdekében. Különösen az or­
szággyűlés» által megalkotott s épen szen­
tesítés alatt levő ipartörvény ellen irányult 
a czéhek haragja s képviselőik arra 
akarták bimi a gyűlést, miszerint kér­

vényt intézzen a királyhoz, hogy azt szen­
tesítésével el ne lássa ; szerencsére birt a 
gyűlés annyi józansággal, hogy nem com- 
promittálta magát s nem tüntetett azon 
javaslat ellen, mely országgyűlésünknek 
legtökéletesb reformalkotása s ha szente- 
sittetik — mi csak pár napi idő kérdése 
— Európa legkitűnőbb ipartörvényé lesz.

E két körülmény okozta, hogy a 
pesti bizottság által czélba vett terv a 
25-én tartott országos gyűlés által nem 
sokkal, talán semmivel sem vitetett köze­
lebb megvalósításához. A baloldal fejjel­
lábbal azon fáradozott, hogy a gyűlést 
eredménytelenné tegye, a szabadelvű ele­
mek pedig féltek, hogy itt az iparszabad­
ság elleni demonstratiót akarnak ren­
dezni. A positiv eredmény tehát nem sok. 
Választatott ugyan nagy bizottság, mely 
az alapszabályok, a szervezet stb. ügyé­
ben tervet fog kidolgozni, de a mennyire 
a helyzetet áttekinthetni, valószínű, hogy 
az iparos párt alakulásának eszméje tö­
kéletesen megbukott. De az ügy reánk 
nézve annyiban különös érdekkel bir, mert 
kétségtelenné tette, hogy kis iparosaink 
eddig baloldali része is búcsút akar mon­
dani a közjogi vitáknak, azaz a baloldal­
nak. A közügy érdekében óhajtandó, hogy 
ez akaratukat mielőbb tetté változtassák 
s a majdani választásokban szavazataikat 
oly férfiakra adják, kik idejöket, az or­
szág drága idejét nem rég megoldott kér­
dések újbóli napi rendre hozatalára, ha­
nem belső szervezkedésünk előmozdítására 
szentelik. Egyelőre, elég mikép magok az 
iparosok is belátják, hogy az ilyen férfiak 
nem a baloldal körében találhatók.

Á légszeszvilágitás kérdéséhez.
(Vége.)

Szerencsére nem úgy van. Ugyanis, hogy 
elölről kezdjük, van a világitó légszesz alkat­
részei közt egy légnem, a melyet úgy szoktak 
nevezni, hogy „olajt képző“ (elayl). Bár kisebb 
mértékben mint a gőz, de mégis részben ez is 
tömörül a hidegben és olajjá válik, minden 
esetre a gáz jósága rovására. Ez olaj legelébb 
is a gáztartó medencze víztartójába csapó­
dik le, és azt eszközli, hogy hová tovább mind 
kevesebb vízgőzt viszen magával a gáz a cső­
vezetésbe ; másfelől ez az olaj lassanként a 
csőhálózat belsejét is béhuzza egy vékony olaj 
hártyával, a mely nagyon hatalmasan megvédi 
a lecsapó gőzök lerakodása és megfagyása ellen, 
a miről nagyon könnyen meg lehet győződni, 
ha egy darab jégre olajat töltünk, a holott 
rögtön fogjuk látni, hogy a jég az olaj alatt 
olvadni kezd. Ebből következik, hogy idő foly­
tában mind kevésbbé leszünk kitéve a gázcsö­
vek béfagyásának.

A mi esetünkben a béfagyást még más 
két mozzanat is segítette elő ; a melyet az ut- 
czui lámpák holdvilágkor meg nem gyújtása 
idéz elő. Az egyik az, hogy kemény hidegben 
a nem égő lámpák csöveibe tódult és ott el­
zárva maradó légszesz sokkal több tömörült 
alkotrészt rak le és tesz ki megfagyásnak, a 
másik, hogy ilyenkor kevesebb lévén a fogyasz­
tás, a gáz kissebb nyomással megy a csőháló­
zatba és ennélfogva lassabban halad, a mi 
ismét előmozdítja az arra való alkatrészek 
tömörülését, a mint hogy lassú viz könnyeb­
ben béfagy, mint sebes.

Mindezek a bajok tehát, a mint látjuk, 
onnan származnak, hogy világitó készletünk 
még uj.

De az is baj, hogy deczemberben kezdtük. 
Soha senki se állította, hogy a légszeszvilági­
tás absolute olcsóbb más világításnál, mert 
kétségen kivül való dolog, hogy egy gázláng 
jóval többe kerül, mint akár olaj- akár petro­
leum- vagy photogénláng. Olcsóbbnak csak 
azután bizonyul bé. ha az erre vonatkozó té­
nyezőket mind kellően számításba vesszük. Ha 
meggondoljuk, hogy akármely más lámpa meny­
nyi időt és munkát vesz igénybe csak a ta­
karítására és rendben tartására, mennyi költ­

I séget okoz, szóval, hogy mind untalan egy 
: egy kürtőüveg elhasad vagy eltörik, ha meg- 
I gondoljuk mennyi mellék készület szükséges 
[ hozzá és végre, a mi a fődolog, mennyivel ke- 
j vesebb világot ád, rögtön meggyőződünk, hogy 
I a költségarány a gázláng előnyére üt ki ; fel­

téve, hogy valamely helyiségben csakugyan van 
szükség akkora világításra, a mekkorát a gáz 
nyújt.

A fényes világításnak sok jó oldala van, 
és mindenütt haszna. Mulató helyeken barát á- 
gosabbá teszi a helyiséget, úgy hogy a vendé­
gek szívesebben időznek ott ; árus boltokban 
lehetővé teszi még színes áruknak is árulását 
estéli órákban; de legtöbb előnye van műhe­
lyekben. Mindenki meggyőződhetik egyszerű 
kísérlettel, hogy mentői világosabb a műhely, 
annál szaporább a munka, nappal úgy mint 
éjjel.

Tehát ártekintetében a gázvilágitást mi­
nőségéhez képest nem lehet drágának monda­
ni. Ám az olcsó világító anyag ára is sokra 
megy, ha sokat fogyasztunk belőle. Már pedig 
mikor fogyasztunk el legtöbb világító anyagot ? 
Természetesen a téli hónapokban, úgy hogy 
szabály gyanánt állíthatjuk meg, hogy min­
denki világító évi szükségletének legalább öt 
hatodát a téli hónapokban fogyasztja el és csak 
egy hatodát a nyáron. Ezért baj, hogy deczem­
berben nyitottunk. Ha júniusban indul vala 
meg, lassanként oly szépen belenőttünk volna 
a deczemberi nagy költségbe, hogy legalább 
nem ijedtünk volna meg tőle.

Vannak kétségen kivül egy egy helyt 
oly bajok és hiányok is, a melyek nem esnek 
a fennebbi rovatok alá, mégis annyiban, a 
mennyiben a vállalat uj, és a fogyasztók tü­
relmetlensége egy-égy helyt annyira sürgette 
a munkásokat, hogy hiánynak kellett mutat­
kozni. Ezeken a hiányokon a vállalat lassan­
ként segitni fog. Segített volna eddig is, ha 
a kemény tél nem akadályozza sőt a hol le­
het :tt segített is. Az is meggondolandó, hogy 
tömeges bajok béjelentésekor egyszerre minde­
nütt nem lehetett segitni. Hogy vannak egye­
sek, a kik ez idő szerint vagy már felhagytak 
vagy készülnek felhagyni a gázvilágitással, és 

I visszamennék a petróleumra, múlandó baj, a 
melynek döntő béfolyása a vállalat üzletére 
nem lesz. Ez mindenütt úgy volt eleintén.

Még csak annyit említünk, hogy a szin­
ház világításának megnyitására a vállalat mind 
két főnöke Fähndrich és Oechelsaeuser jelenleg 
itt van, oda nyilatkoztak mindketten, hogy a 
mi akár a közvilágítás, akár magánhelyiségek 
vezetékein és készülékein hibás szerkezet miatt 
hiányos, azt béható vizsgálat utján felkeresni 
és czélszerüen kiigazittatni maga a vállalat 
fogja kötelességének tartani, annál inkább fog 
kiigazittatni minden oly hiányt, a melyet az 
illetők béjelentenek.

Mindezekből pedig a következik, hogy 
se szerződésünk nem hátrányos, se világításunk 
nem drágább vagy roszabb mint másutt. So­
raink czélja nem is volt a vállalatot vagy a 
bizottságot menteni, hanem a gázfogyasztó kö­
zönséget felvilágositni. Ezzel ez úttal végezzük 
is, fentartván magunknak, hogy közelebbről 
egy rövid kis utasítást adjunk a fogyasztóknak 
a légszeszszel való takarékoskodásra.

— — — s.

Országgyűlés.
Pest, febr. 27.

A kópviselőház mai ülésének elején a kép­
viselők nagyon kis számmal jelenvén meg, Csa- 
nády felszólalására az elnök jövőre ily esetben 
a névjegyzéket föl fogja olvastatni.

Gr. Lónyay Menyhért miniszterelnök 
levélben tudatja a házzal, hogy ö Fölsége Va- 
kanovics Antal báni helyettest a horvát-szlavon 
kormány belügyi osztályának főnökévé nevezte 
ki. — Tudomásul vétetik.

Henszlman Imre ismétli Schwarcz 
Gyula tegnapi interpellatióját a köztörvényha­
tósági törvény egy pontjának olynemü megvál­
toztatása iránt, hogy a közhatósággal leszámo­
lási viszonyban levő egyének a bizottmány tag­
jai ne lehessenek.

Térey Pál a gazd. bizottság jegyzője, a 
bizottság véleményét olvassa fel Pest városnak 
az országházi telek tulajdon-viszopya jgánt be­
nyújtott kérvénye fölött. Tárgyaltatni fog.

Következik a napirend: a választási tja- 
vaslat fölötti általános vita folytatása.

Jankovics Miklós radikális tjavaslatot 
várt s azért e törvényjavaslatot, mely nézete 
szerint csak másolata a 48-ki törvénynek, nem 
fogadandja el részletes vitára.

Gr. Wass Sámuel elővigyázatra int a 
választási jog kiterjesztése dolgában. A válasz­
tási jogosultságnak öiszhangzásba kell hozat­
nia azon műveltségi fokozattal, melyet a nép 
elért, a helyes és specialis viszonyokkal. Elég 
messze mentünk úgyis a választási census mér­
sékletében. Tovább menni már veszélyes lett 
volna. A censust szükségesnek tartja, s hogy 
az az adón alapuljon. A hol az adórendszer hi­
ányos, ott természetesen hiányos az arra alapí­
tott census is. Azonban más mód hiányában ez 
a legjobb. Elfogadja a törvényjavaslatot a rész­
letes vita alapjául.

Madarász Jenő röviden Irányi D. hat. 
javaslatát fogadja el.

V á r a d y Gábor a kormány feladatául 
tartja a trónbeszédben ígért reformok kivitelét. 
S hogy mostanában uj reformpárt alakulásáról 
beszélnek, az nézete szerint a jobboldal reform­
képtelenségét bizonyítja. Megjegyzéseket tesz 
Szilágyi Virgil tegnapi beszédére, erősítvén, 
hogy a meggyőződést változtató képviselőnek kö­
telessége a lemondás. Áttérvén Shwarcz Gyula 
tegnapi beszédére, ő abban is a reform-párt 
alakulásának neszét véli észrevenni

Schwarcz Gyula személyes kérdés­
ben szól,

Várady Gábor rectifikálja szavait.
Szilágyi Dezső. Beható bírálat alá ve­

szi a törvényjavaslatot s a beadott határozati 
javaslatokat. A kormány törvényjavaslata az 
1848-ki választási törvény két alapkörét, a sza­
vazati jog meghatározását s a választási kerü­
letek beosztását érintetlenül hagyja, s javításait, 
újításait csak azon pontjaira terjesztette ki, me­
lyeken azok kivihetők az adott körülmények 
között, mig az ellenzéktől beadott határozati 
javaslatok valóságos, gyökeréről nőtt választási 
reformbillt akarnak. Körülményeink közt csak 
ily átmeneti javító intézkedés czélszerü s a kor- 

' mánynak tjavaslata alkotásánál az volt főelve: 
: ne bontsuk meg addig a vál. törvény alapjait, 

mig jobbat nem tudunk helyébe állítani. S egy­
szersmind tiltakozik helyessége ellen a mai né­
zetnek, mely a kormány javaslatában a 48-ki 
vál. törvény állandóvá tételét akarja látni. Ha 
a kormány a census megállítását a mostani 
földadó-rendszer alapján akarta volna végleg 
szabályozni, úgy rendelkezését vagy félszeggé, 
károssá tette volna a készülőben levő uj adó­
kataszter, vagy pedig sötétben való vakmerő 
ugrást kellett volna koczkáztatnia.

Pedig a választási jog szoros körülírása 
nélkül a választási kerületek uj beosztása is le­
hetetlen, mert ennél két factor veendő figye­
lembe: a választási kerületek határa s a vá­
lasztók minősége; ezek tekintetbevételével le­
het csak eredményül a parlament kicsinyben az 
ország tükre: mig, ha a választási kerületeket 
megváltoztatnók, mielőtt a census, végleg meg- 
állapittatnék, megváltoznék az eredmény is. 
Ezért tökélytelen minden választási törvény, 
melynek készítésénél nem a választókerületek s 
a census harmóniája szolgál alapul. Aztán át­
térve Tisza hat. javaslatára, kimondja, hogy, ha 
az elfogadtatnék, a legtökélytelenebb választási 
reform jönne létre, mert a belső, elvi ellen­
tétbe szenved: a 48-ki választási törvény alap­
jait bolygatja, még pedig olykép, hogy újra 
akarja beosztani a választási kerületeket, mig 
a választási jogot a jelenlegi egyenes adók 
rendszerére alapítja ; pedig jól tudja, hogy az 
utóbbin gyökeres változást fog előidézni az uj 
katasztrális rendezés, mely nélkül pedig s azt 
megelőzőleg lehetetlen munka a választókerüle­
tek igazságos beosztása. Ez alaposan megczá- 
folja Tisza azon állítását, mely szerint a kor­
mány törvényjavaslata a kisebb földmivelők s 
iparosok közül számosat megfoszt a szavazat­
képességtől, kik azzal éltek a 48-ki választási 
törvény alapján. A 48-ki törvény választónak 
rendel minden földmivest, ki bir egy úrbéri ne­
gyed-telek földdel, vagy pedig annyi ingatlan­
nal, melytől fizet annyi adót, melylyel a falu 
legkevésbbé megadóztatott negyed-telke van 
terhelve ; a kormány tjavaslata épen ezt rende­
li, mert szavazati joggal ruház föl minden oly 
földművest, ki ingatlanától egy negyedtelekre 
eső adót fizet. Kézműveseknél rendezett tanács­
osai biró városokban 10 frt £0 kr. a census, 

dijaztatna.lt


200

más községekben pedig 6 frt jövedelmi adó a 
jelen javaslat szerint; mig a 48-ki törvény sze- 
rint választó az oly iparos, ki legalább egy se­
géddel dolgozik.

A két rendelkezés egyenlő „bár a jelen 
javaslaté czélszerübb és kijátszhatlanabb, mert 
a jövedelmi adótörvény meghatározása a jöve­
delmi adó minimumát: kisebb városokban s 
falukban a legény nélkül dolgozó kézmüiparosé 
4 frt, egy legénynyel dolgozóé pedig 6 frt: 
ellenben a rendezett tanácsú városokban lakó 
mesteremberembereknél, 10 frt 50 krt fizet, 
kinek bázbére legalább 52 írtra rúg ; ki mer­
né pedig állítani, hogy jelen lakásviszonyaink 
közt egy-egy segéddel dolgozó kisvárosi mes­
terember nem fizet legalább 52 frt házbért, s 
igy ott is választó az egy segéddel biró iparos. 
Tehát azon mesterember, ki egy segéddel bir, 
s azt be is vallotta : most is választó, az pe­
dig, ki kevesebb adó fizetése kedvéért eltagadta, 
az önmagát zárta ki a szavazási jogból. Most 
is fog lenni Uisza elismerése szerint is annyi 
választó mint 1869-ben, pedig most csak a 
jogosultak fognak szavazni. Azután Irányi hat. 
javaslatának kívánalmát, az általános szavazati 
képességet veszi alapos bírálat alá. Irányi azt 
kívánja, hogy a haza minden polgára szavazat 
képességgel bírjon. De ki a polgár? Bizonyosan 
az, ki a haza terheit viseli, visel pedig csak 
annyit, mennyit elviselhet, tehát közel fekszik 
a helyes következtetés, hogy jogot is csak any- 
nyit bírjon, mennyit megbirhat. Megrója, hogy 
a” suffrage universell emberi jog alapján köve­
telik, mely pedig praktikus politikában helyet 
nem foglalhat. Azután Mocsá.inak az általános 
szavazatjog mellett fölhozott azon érve ellen 
polemizál, mintha a census mesterkélt osztály 
uralmat teremtene. A censuson alapuló parla­
mentek története ép ellenkezőt bizonyít; min­
denütt fokozódott érdekkel tesznek oly intéz­
kedéseket, melyek a nép szellemi s anyagi 
javát mozdítják elő, mert igy biztosítjuk az 
összesség kultúrái fejlődését. Egy vál. tör­
vény föladata az értelmi tőkét szaporítani a 
parlamentben, mig az általános szavazat ép 
ellenkező eredményt idézne elő, létrejönne kor­
látlan népuralom, mely nem lenne képes főn 
tartani az érdekek egyensúlyát.

A nép minden esetre helyes ösztönnel, 
egészséges észjárással bir, de csak a maga kö­

rében, s ha aztán a jelenkor legfontosabb po­
litikai s társadalmi problémáiknak megoldása 
bízatnék kezére, hallgatna ugyan vezetőkre, de 
nem a legokosabbakra, mert a demokráciának 
is megvannak a maga hízelgői, kik azonban 
alacsonyabbak a despotismus hízelgőinél A vá­
lasztók tömege rányomja bélyegét a képviselet­
re is, s bizonnyal kevesebb lenne az értelmi 
erő egy ily módon választott parlamentben, 
mint mennyit biztosit a census a vagyonosság 
s intelligentia köréből. S aztán az ily parla­
ment túlzásokba ragadtatnék; pedig a demok­
ratának határokkal kell bírni nálunk, minden­
nek tulrohamos nivellirozása országunkban, mely 
csak 20 éve lépett ki a rendi alkotmányból, 
melynek társadalma, életföltételei, rokonszenvei 
régebbi viszonyaink folytán még mind aristok- 
ratikusak, óriási veszélyeket idézhetne föl. Ame­
rika példájára utalnak, pedig az nem analog a 
mi viszonyainkkal ; s ott is a durvaság majo- 
risálta az értelmiséget, mely ily viszonyok 
közt nálunk is, mint ott, visszavonulna a köz- 
ügyektől, pedig Magyarország szükségli értel­
miségének minden szikráját.

.KELET' tÁrCZAJA.

Miss Aida.
Fortonl L. bewélye.

IV.
(Folytatás.)

E perezben Chalain ur és Fiara gróf be­
lépett.

A gyászos ur hirtelen felállott, s rövid 
habozás után, tárt karokkal sietett Chalain ur 
felé.

— Firmin! mondá megindult hangon, 
nem ismersz reám?

—• Ah kicsoda ön? . . . vagy úgy? . .. 
jól van, jól ... . azonnal .... mondá a 
filantrop láthatólag kellemetlenül érintve, e 
váratlan megjelenés által. És hátat fordítva 
testvérének — mert csakugyan ő volt — ki- 
nyitá szobája ajtaját. Méltóztasson belépni gróf 
nr, mondá.

A gróf belépett, Chalain követlé őt s 
ott hagyá mozdulatlan, bámuló testvérét, öle­
lésre félig kinyújtott karjaival.

Arczán és tartásán a fájdalmas meglepe­
tésnek élénk kinyomata tükröződött vissza, el- 
annyira, hogyja jó Ramel egészen meg volt hat­
va általa. Bremont Károly a bámulattól meg­
kövültön állt, s a két könynycsep, melyet o

. Végül kritizálja a javaslatnak azon részét, 
mely az országot egészen hasonló nagy népes­
ségű vál. kerületekre kívánja fölosztani. Nem 
az egyenlő szám, de az országban létező kü­
lönféle érdekek kellő érvényesítése a főtekintet.

A kormány javaslatát, mely a fejlődés ut­
ján legjobban biztosítja, elfogadja részletes vita 
alapjául. (Hosszú éljenzés. Szónokkal számosán 
kezet szoritnak.i

öt pereznyi szünet után
Ghyczy Kálmán motiválván szavazatát, 

polemizál Schwarcz Gyula ellen, állitván, hogy 
elméleteiből még az ázsiai despotismus is iga­
zolhatná magát, s azután azon megjegyzést te­
szi előtte szóló Szilágyi Dezső beszédére, hogy 
bár Szilágyi elismeri, hogy Erdélyben a legtöbb 
választási anomalia jő elő, s tudja azt is, hogy 
a kormány tjavaslata által az anomáliák meg 
nem szüntettetnek, mégis elfogadta ama törvény­
javaslatot ; mely körülményt szóló véleménye 
szerint eléggé jellemzi Szilágyi többi érveinek 
alaposságát is. (Helyeslés balról.)

Bones Döme azt akarja bebizonyítani,, 
hogy a kormány tjavaslata csak a kormány, 
többségének megtartására való számítással ké-. 
szült. Továbbá, hogy e javaslat az uniót up- M 
gálja, midőn a vál. tjavaslat külön mértékkel 
mér Magyarországnak s Erdélynek. A tjavaslat 
véleménye szerint az erdélyi románok ellen 
van intézve, kikkel pedig az alkotmányos egyen­
jogúság mellett is békével élhetnénk együtt. 
Tisza javaslatát fogadja el.

Csiky Sándor megbotránkozását fejezi 
ki a fölött, hogy a belügyminister a baloldal­
dalról elmondottak dacára sem vette visza tja- 
vaslatát, — s ezután Szilágyi Dezső ellen po­
lemizál.

Végül Lónyai Menyhért gr. bemutatja az 
1872-ki szentesített budgettörvényt, mely ki 
hirdettetvén, hasonló eljárás végett a felsöház- 
hoz fog küldetni.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, márcz. 1.

(S.) Elsasz és Lothringen bekeblezé- 
sével a nagy német birodalomba a római curiá- 
val a franczia korona e két tartományára vo 
natkozólag 1801-ben kötött concordat urn is 
azonnal megszűnt. Már most Antonelli igyek­
szik megmenteni még annyit, a mennyit tehet­
ne. Jegyzéket is intézett e tárgyban a berlini 
kabinethez, melyben sürgeti, hogy a konkordá­
tum teljes érvényben maradjon; ezen jegyző 
két azonban Berlinben figyelmen kivül hagy­
ták ; mert a német kormány szigorúan ragasz­
kodik azon elhátározásáhöz, hogy a konkordá­
tum azon törvény életbeléptetésének idejétől, 
mely törvény Elsasa-Lothnngent Németország­
gal egyesíti, érvénytelennek tekintetik ; de né­
hány intézkedése mégis addig, mig uj törvény 
által nem helyettesittetik, egyelőre föntartatik.

A romániai zsidóilldözés ügye m. hó 
24-én az angol alsóház szőnyegén is megfordult. 
Goldsmid interpellálta a külügyi államtitkárt, 
vájjon a kormánynak van-e tudomása azon tá­
madásokról, melyek Oláhország több városában 
a zsidók ellen intézteitek azon állítólagos ok­
ból, mivel egy zsidó az izmaili templomból egy 
szentelt edényt ellopott, s vajon a bukuresti 
angol konzul kapott-e utasítást, miszerint a ro- 

váratlan, visszataszító fogadtatás fakasztott 
szemében, még ott rezgett, visszatartva meg­
sértett önérzetétől.

Kevés idő múlva Chalain ur ismét meg­
jelent, a grófot az ajtóig kisérvén.

— Most már szolgálatodra állok, mondá 
testvérének, ki őt megelőzte szobájában.

— Különben elég rosszul tetted — foly 
tatá szára zon a filantrop, minden bevezetés 
nélkül, — hogy Párisba jöttét ; rosszul tetted, 
hogy nem kérted ki tanácsomat e részben .... 
vagy legalább, hogy nem tudattad előre jöve­
teledet .... Mit akarsz itt Párisban?

— Midőn az idejövetelre határoztam 
magam, — mondá csendesen s fagyos hangon 
Károly, — különös indokaim voltak erre,. 
melyeket helyeseknek véltem s szándokom volt 
azokat veled is közleni ; de most egyebet gon­
doltam, s ép oly kevéssé van kedvem, felelni 
kérdéseidre, mint olyakat hozzád intézni.

Arra kérlek: ne tekints engem másnak, 
mint anyánk szegényes hagyatékának kezelő 
számadóját. Közös érdekeink voltak; te elkül­
dőd felhatalmazásodat, hogy ügyeinket rendez­
zem; tehát méltányos, hogy számot adjak 
arról, miket végeztem. Ez nem fog sokáig 
tartani.

— Valóban nem értelek ! kiáltá Chalain 
ur, oly ember hangján, kinek lelkiismerete 
semmit sem vethet szemére ; nem, én meg nem 
tudom magamnak magyarázni..............

— Légy szives lámpát hozatni, szakitá 
őt félbe Károly. - Szeretném, ha rögtön el- 

mán kormánynál ezen ügyben barátságos elő­
terjesztéseket tegyen. Enfield lord ezen inter- 
pelláczióra következőleg válaszolt : Ismailban és 
Kabulban rendzavarások és a zsidó lakosság 
ellen intézett támadások fordultak elő azon 
templomrablás következtében, melyet egy zsidó 
az izmaili székesegyházban, jan. 1-én elkövetett. 
Green főconzul ur jelentette is már, miszerint 
fölhívta a román kormányt a rend helyreállítá­
sára; s a királyi kormány azonnal, mihelyt a 
rendzavarásokról értesült, távirt Green urnák, 
miszerint mindent elkövessen, mi hatalmában 
van, a zsidók védelmére.“

Nyilvános számadás.
A kolozsvári kir. jogakadémia ifjúsága 

által f. év január 31-én „segélyző egylete“ 
javára rendezett zártkörű tánczvigalom ered­
ményéről.

Bevétel : belépőjegyekből 623 frt.,
„ ablak „ 95 frt.,

összesen 718 frt.
Kiadás------------- 680 frt. 29 kr.,

marad 37 frt. 71 kr.
Felülfizettek: Mlts.gr. Wenkheim Krisz­

tina urhölgy 30 frt, gr. Péchy Manó kir. biz­
tos Ô exelentiája 23 Irt, kalocsai érsek dr. 
Hajnald Lajos ő excellentiája 20 frt, mélt. | gr. 
Bethlen Gábor 16 frt, erdélyi püspök Fogaras- 
sy Mihály ő exellentiája 10 frt, t. Hirschberg 
Alfréd ur 8 frt, t. Lukács Dávid ur 8 frt, t. 
dr. Csíki Viktor jogtanár ur 7 frt, mlts. br. 
Bánffy Dániel 6 frt, t. Ferenczi Miklós ur 6 
frt, t. Macedonfy Pap Vincze ur 1 drb. cs. 
arany, mélt. gr. Karácsonyi Guidó 5 frt, mit. 
Berde Áron jogakadémiai igazgató ur 5 frt, 
főtisztelendö Váradi Mór gymn. igazgató ur 
5 frt, t. Korbuly Bogdán ur 5 frt, főtisztelen­
dő Leonhard Ferencz abbás ur 4 frt, t. dr. 
Groisz Gusztáv jogtanár ur 4 frt, mit. gr. 
Bethlen Sándor 2 db. porosz tallér, mit. br 
Jósika Lajosné 3 frt, t. dr. Haller Károly jog­
tanár ur 3 frt, tkts. dr Kolozsvári Sándor 
jogtanár ur 3 frt, mlts. gr. Bethlen Árpád 3 
frt, t. Kiss Sándor ur 3 frt, t. Wass Antal 
ur 3 frt, t Maksai Miklós ur 3 frt, t. Bodor 
Károly mérnök ur 3 frt, t. Demjén László ur 
3 frt, t. Nuridsán József ur 3 frt, t. Dobokay 
Lajos ur 3 frt, t. dr. Brencsán Sándor jogta­
nár ur 2 frt, t. lovag óelberg Gusztáv ur 2 
frt, t. Csiki József ur 2 frt, mlts. és főtiszte­
lendő Keserű Mózes czimz. püspök ur 1 frt, 
t. dr. Deési László jogtanár ur 1 frt, t. dr. 
Dobránszki Péter jogtanár ur 1 frt, t. Frics 
Albert ur 1 frt, t. Lukács László ur 1 frt, t. 
Tucsek József ur frt.

összesen 209 frt 1 db. cs. arany és 2 
db. porosz tallér.

Tehát összes tiszta jövedelem 247 frt. 
71 kr. 1 db. cs. arany és 2 darab, porosz 
tallér.

Miért is fogadják a t. adakozók pártfo­
gásukért a jogakadémia ifjúságának hálás kö­
szönetét.

Kolozsvárit, a rendező bizottmány nevében 
Brunner Olivér.

b. jegyző.

igazitnók e számadásokat. — A szükséges iro­
mányok nálam vannak.

Chalain ur meghúzta a csengetyü zsinórt 
s kiment megmondani Ramelnek, hogy haza­
mehet.

Még csak öt óra volt, de ez ajánlat pa­
rancsként hangzott előtte. Filantrópunkon bi- 

. zonyos felindulás láthatóan erőt vett, és nem 
. akarta, hogy valaki tanúja legyen a kölcsönös 

magyarázatoknak, melyek kissé hevesekké is 
vállhattak.

A szolga visszavonult, miután a behozott 
- lámpát az íróasztalra helyezte.

Határozottan ki kell jelentenem előtted 
- Károly — kezdé újra Chalain — hogy szi- 
- vemnek igen visszatetsző azon fordulat, melyet 

te a dolognak adsz. Én csak ellenszenvvel kö­
vetlek e térré. Emlékezz meg arra, mit most 
mondok: szeretem, hogy mindenki maga le­
gyen felelős hibáiért.

Ez idő alatt Károly az asztal szögleté­
hez húzta székét, hova lerakta a zsebéből ki­
szedett irományokat.

— Te tudod miből állott anyánk vagyo­
na, mondá.

A cabani kis ház, melyben laktunk, és 
nehány hold föld, mely azt környező.- ez volt 
az egész. E birtok nem nagyobbodott, ellenke- 

. zőleg anyánknak el kelle adni abból nehány 
részletet egy alkalommal, mikor én beteg s 
keresetképtelen valék. — Emlékezhetsz erre, 
mert Írtam volt neked e tárgyról ; hanem te 
azt felelted, hogy nem tehetsz róla, te is pénz­
zavarban vagy.

NAPI Hl REK.
Kolozsvár, márc. l-én

— Király ő felsége m. hó28 án reggel 
a magyar kir. államvasuton, József főherczeg, 
gr. Bellegarde főhadsegéd és gr. Kinsky Far­
kas főkonyhamester kíséretében Gödöllőre uta­
zott, hol udvari vadászatok tartatnak.)

— József főherczeg mint esztergályos- 
A honvédfőparancsnok a nagy urak szokását 
követve mintegy óv előtt hajlamot érzett az 
esztergályos mesterség megtanulására, mely 
véleménye szerint .a munka és fáradtság után 
legnagyobb szórakozást nyújthat. E végből 
magához kérette Krancz budai esztergályos­
mestert és megkérdezte, ha hajlandó lenne-e 
őt a mesterségre megtanitni, mire a mester a 
legnagyobb készséggel vállalkozott. A főhet-■ 
czeg ezután azonnal két műhelyt (egyiket. 
Gödöllőn) rendeztetett be és hozzá kezdett a 
mesterség tanulásához, melyben most, egy év 
után annyira vitte, hogy ép a napokban feje­
zett be egy nagy ügyességgel készített serleget. 
A főherczeg, valahányszor honvédségi ügyeit 
végzi, egy-két órára műhelyébe megy és szór- 
gaímasan dolgozik. Most, hogy napról-napra 
jártasabb mesterségében, valódi örömére szol­
gál, ha valamelyik müvét befejezi, az eszter- 
gályossághoz megkivántató fákat Alcsuthról 
szállítják be. Ha a főherczeg javában folytatja 
munkáját, belép a műhelybe Klotild főherczeg- 
asszony gyermekeivel és rendesen egy órát 
tölt ilyenkor férje társaságában. Kranczot, a 
főherczeg mesterét igen kitüntető a főherczegi 
család, a várban pedig egész föltünést keltett, 
midőn közelóbb József főherczeg személyesen 
meglátogatá az ősz esztergályost, pedig a fő­
herczeg nem látott benne semmi föltünőt. A fő­
herczeg az esztergályosságon kivül még a ker- 
tészséghez s kőmüvességbez is ért, nem is em­
lítve, hogy mindenek fölött jó katona.

— Udvari vadászat. Gödöllőn e hó 
28 án történt az első udvari vadászat, melyen 
a királyon kivül József főherczeg, gr. Ándrássyj 
számos honvédtörzstiszt, képviselők és főrangu- 
ak vettek részt. A vadászat kiválólag a kárté­
kony vadak, rókák ellen folyt, melyek Gödöllő 
vidékén nagyszámmal jelentkeznek.

A hivatalos lap mai száma a va­
dászatról szóló szentesített törvénycikket közli. 

— Br. Huszár Sándor, színházunk 
buzgó intendánsa — mint értesülünk — megvá­
sárolta Fehérvári gazdag ruhatárát 16,000 irton 
s a leltározás melletti átvétel már tegnap előtt 
kezdetét is vette.

— A kolozsvári m. kir. pénzügyigaz­
gatóság Szabó Mózes díjtalan számgyakornokot 
kebli számvevő osztályához díjas számgyakor­
nokká nevezte ki.

— A helybeli dalkör folyó hó 16-án 
a városi vigadó termében érdekes műsorral dal­
estélyt rendezeud. Egy úttal felemlítjük, hogy 
az életre való dalkör elhatározta, miszerint 
mindazon tagjait, kik szellemi vagy anyagi 
czélját jelentékenyen előmozdították, diszok- 
mánynyal tiszteli meg.

— Reményi Ede hegedűművészünk hang­
versenyéről a bécsi lapok általában azon ro- 
konszenv szerint imák, melylyel többé, kevésbé 
az iránt viseltetnek, a mi magyar. A „Tages- 
presse a legnagyobb elismeréssel szól róla és 
viharos tapsról ir, melylyel a közönség minden 
egyes darab előadását kísérte.

Károly végigpillantott a szoba gazdag 
bútorzatán, s aztán testvére arcán pihent meg 
tekintete. — Azzal újra fölvette a beszéd fona­
lát, s hideg, csendes hangon terjesztő elő a 
hagyatéki számadás „vagyon mérleg“ét.

Miután ennek is vége volt, egy öszveg 
pénzt vett ki tárczájából, melyet az irományok­
kal együtt az asztalra helyezett. Itt vannak 
az okmányok, meg a pénz, mondá ; vizsgáld 
meg és számítsd össze.

— Ej, ki kérte tőled e pénzt ?
- Számítsd csak kérlek, ismétlő Károly 

némi türelmetlenséggel.
Testvére megszámlálta a pénzt.
— Jól van, mondá Íróasztala elé állva; 

nyugtát fogok adni róla.—
Károly jobbjánál állva, nézte a mint irt.
— Arra kérlek, hogy igazi nevedet ird 

alá, mondá az öcs.— Atyánk be csülettel és il- 
letettlenül hagyta reánk és—mi engem illet—én 
mindig pirulás nélkül viseltem azt.

Chalain ur egyszerűen Bremont Fir- 
min-t irt alá.

Ekkor kezdé szükségét érezni annak, hogy 
Károly előtt — ki távozni készült—kissé hely­
reállítsa tekintélyét.

— Reményiem — mondá — hegy lega­
lább nincs panaszod mérsékeltségem s azon tü­
relem ellen, melylyel mindazt kihallgatám, mi 
kellemetlent nekem elmondani jónak láttál.

Könnyen felfoghatod, hogy ily eljárással 
szemben saját méltóságommal ellenkeznék ön­
igazolást kísérteni meg, bármily igaztalanok
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— Szigligeti „Strike“ czimü színmü­
vét a pesti nemz, színháznál egyenesen a ki­
rály kivánatára vették elő, ki az előadásra meg­
jelenni ígérkezett.

— A „Kolozsvári Közlöny“ [—] 
jegyű színházi referense, mint halljuk, nagy­
becsű, korszakalkotó művön dolgozik, A nem 
sokára megjelenő vaskos kötet egészen uj elve­
ken alapuló költészettant fog tartalmazni. 
Egyes mutatványokat az uj elvekből már ol­
vashatni a nevezett lap szini bírálataiban. így 
a tegnapi Arany Toldyját balladának dec- 
larálja, Szigeti színmüvében pedig episódok- 
nak nevezi „a gyermeki szeretet és tisztelet 
nyilvánulását“ és a „szerelmet,“ melyet Mik­
lós anyja, illetőleg Margit iránt „érez.“ Való­
ban feszült kíváncsisággal várjuk e müvet, 
mely kétségkívül megalapítója lesz egy uj 
széptani oskolának.

— Végh Jáuosné Geltch Jánosné, éle­
tének 32-ik évében, himlő következtében, folyó 
hó 28-án délelőtt 10 órakor jobb létre szende- 
rült. Hűlt tetemei f. 1872-ik év márczius 1- 
én, délután 4 órakor fognak belváros buza- 
utcza 117. sz. a. háztól, rövid halotti könyör­
gés után, az örök nyugalomnak átadni.

— Brath Frigyes, a már általunk 
is méltánylott hegedű-művész, szombaton este 
rendkívüli hangversenyt rendez a Biasini Szál 
lodában.

— Székely-Udvarhely-ről februar 28 
ról,írják: Lázár Mihály főispán. 26-dikára tűzte 
városunk szervezését. A megelőző napokon he 
vés pártküzdelmek mutatkoztak, de közkedvelt- 
ségü főispánunk tapintatos elnöklete békés és 
kívánt sikert eredményezett. A polgármester 
és csaknem az összes tisztikar deákpárti. Gr. 
Andrásynak és gróf Lónyaynak ^főispánunk 
indítványára szűnni nem akaró éljenzésekkel 
bizalmi üdvözlet határoztatott. A gyűlés ke­
délyes. a pártok loyálisak voltak.

— A k.-monostori tanintézet félévi 
vizsgáinak rendje : 111. évi tanfolyam : mártius 
2-án Gazd. üzlettan., 5 én Erdészet., 7 én Ál­
latgyógyászat., 9-én Gazd. iparüzlettan., 12-én 
Gazd. építészet., 14-én Kertészet és baromfi 
tenyésztés. II. évi tanfolyam : 2-án Gazd. erő­
mül an., 4 én Vegytan., 6-án Állattenyésztés., 
8-án Mennyiségtan., 11-én Általános növény­
termelés., 13 án Állattan., 15-én Erdészet., 
16-áu Természettan., 18-án Ásványtan., 20-án 
Állatboncz.tan. A vizsgák nyilvánosan a kije­
lölt napokon délelőtt 9—12 és délután 3—5 
óráig tartatnak.

- Maros-vásárhelytt a kereskedelem 
és ipar érdekei lassankint biztos talajra talál­
nak. Csak nem rég jeleztük a takarékpénztár 
mult évi üzletének kiváló sikerét s ime most 
arról értesülünk, hogy a takarékpénztár az 
ottan székelő kereskedelmi és hitelbankkal 
karöltve külön zálogház létesítésén fáradozik.

— A katonai ujoncz állítás Marosszéken 
már két hét óta foly.

— Makart „Cornaro Catarina lefejezését“ 
ábrázoló festvénye közelébb az árak történeté­
ben hallatlan összegen kilenczven ezer o. é. ftért 
adatott el. E mesés összegben egyébiránt a 
többszörösitési jog is benfoglaltatik, mely nem 
kevesebb, mint tizenötezer forint. Művészek e 
kép alkotását a legsikerültebbek egyikének tart­
ják, mely valaha művészi kéz ecsetje alól ki­
került.

legyenek is vádjaik. Különben szokva vagyok 
már panasz nélkül tűrni a rágalmakat.

Fivére nem is látszék öt hallani, miköz­
ben papirjai összeszedésével volt elfoglalva, mit 
bevégezvén, lehúzott ujjárói egy gyűrűt s szólt :

— íme! itt van a gyűrű, melynek át­
adásával haldokló anyánk bizott meg Nem tu­
dom, ha ragaszkodsz-e nagyon hozzá?

— Igen, mindenesetre.
És Chalain ur átvevén azt, jobbkeze gyű­

rűs ujjára húzta föl.
Isten veled! — mondá kalapját véve 

Károly.
— Isten veled! ismétlő testvére.
Midőn az utczára ért Károly, szabadab­

ban lélekzett, mint oly ember, ki valamely ne­
héz tehertől szabadult meg.

Nehány lépést tett előre, aztán megállóit 
magát tájékozandó. Ekkor — nagy bámulatára 
— egy ur, kinek arcza ismerősnek tűnt fel előt­
te, megállitá, nevén köszöntve őt.

— Szükségem van önnek elnézésére uram 
mondá az idegen, mert félek, hogy eljárásom 
talán kimélytelen. Haboztam is előbb ; de más­
felől örökre sajnáltam volna, ha elszalasztom a 
kedvező alkalmat, önt viszontláthatni.

— Nevem Hamel, s jelenleg ön fivérének 
titkára vagyok. Vártam önre itt, hogy megszó­
líthassam kezét; igen, becsületemre! tízszer is 
azon a ponton állék ott fenn, hogy kikérjem 
öntől e szívességet ; de nem mertem, és higyje 
el, igen megszomoritna ön, ha ezt megtagadná 
tőlem.

— De hisz ön nem ismer engem, mon-

— Az osztrák bérkocsi társaság párisi 
távirat szerint a franczia kormány részére te­
temes lószáUitmáuyra vállalkozott.

— A párisi „Vaudeville“ m. hó 23-án 
„Rabagas“ előadásán botrány színhelye volt, 
mennyiben nehány tüzvérű fiatal ember oly 
élénk tüntetéseket vitt véghez, hogy a darabot 
csak ezek kiutasítása után folytathatták.

— Párisban m. hó 24-ke az 1848-ki 
köztársaság kikiáltásának ünnepe csöndben, zajo­
sabb tüntetések nélkül folyt le. De a franczia 
kormány a szokásos elővigyázati intézkedések­
ről még sem feledkezett meg, kettős őrjárat, 
öszpontositott őrség és számos rendőr járt kelt 
az utcákon. Ez utóbbiak különösen a Bastille 
terén a júliusi szobor körül rajzoltak, hol egye­
sek a kiváncsiak élénk csoportjai közt koszo 
rukról sem feledkezének meg.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, mart 1. 10 rf. 40 p d. u.

Érkezett: mart. 1. 1 ő. 30 p. d. e.

Pestváros küldöttsége tegnap nyuj- 
tá át Andrássy grófnak diszlevelét; a 
gróf hosszasabb beszédben köszönte 
meg a kitüntetést; Pestváros emelke­
dését, az ország emelkedésének mondá.

Az igazságügyminiszterium a bün­
tető eljárás rendezésére 120 pontú mun­
kálatot készített, mely még a jelen ü- 
lésszakon tárgyaitatik s en bloc elfo- 
gadtatik.

A képviselőházban csak baloldali 
szónokok beszéltek a választási javas­
latról.

A franczia kormány egyezkedett 
a némettel, hogy az 1872 évre esedé­
kes havisorozat öt perczent engedés 
mellett már márcziusban kifizeti; az 
egyezség létrejött.

A kiházasitó egyletek czimü czikkre. 
in.

Előbbi czikkeinkben jeleztem, hogy a 
kiházasitási biztosítás, mint eszme, eddig is 
biztosítás tárgyát képezte ; s hogy ezen uj for­
mája, mely a sorsolás egy nemén nyugszik, 
mint a mely alap a bécsi takarékpénztár gon­
doskodó intézeténél már alkalmazva van, a 
statistica és mathesis által szintén szabályok­
ra vonható.

Az elméletről a gyakorlati térre menve 
át, ha specialiter azon módozatot vesszük bí­
rálat alá, melyet a miskolczi egyletek kölcsö­
nösségi alapon indítottak meg, a pestiek pes­
tiek ppdig részvényes alapra tereltek át : min­
denekelőtt a társasági rendszer az, mely ki­
váló figyelmünket felhívja.

dá Károly, már félig megnyerve a Kamel őszin­
te hangja s becsületes nyílt arcza által.

— Bocsánat uram, ép úgy ösmerem önt, 
mintha saját testvérem volna, és adná isten, 
hogy az legyen,... én másként fogadtam vol­
na önt, mint a mily fogadtatásban ott fenn ré­
szesült. Kérem nyújtsa kezét s részemről szi­
vemből fölajánlom önnek, gyönge szolgála­
tomat.

Károly odanyujtá kezét, melyet Ramel 
szívélyesen megszorított. Azon kevéssé testvé­
ries fogadtatás után, melyet fivérénél talált, 
ezen rokonszenvi nyilatkozat nagyon jól esett 
lelkének.

És aztán vajmi ritka dolog is, hogy az 
ember egyszerre, egészen váratlanul, ily őszin­
te baráti kebelre találjon, egy nagy város kö­
zepette, mely bölcsője az udvariasságnak, de 
épen úgy a közöny és önzésnek is. Ramel előtte 
ismeretlen volt, de a becsületes és jó lelkek, 
mind egy családból valók, és ezer közül is ké­
pesek fölismerni egymást, valami titkos meg- 
nevezbetlen ösztön vagy sejtelem folytán ős in­
nét van, hogy ezen kézszoritás után Ramel 
többé nem volt zavarban Bremont-tal szemben, 
és, hogy ez teljes bizalmat érzett Ramel iránt. 
Ez okozá, hogy az utóbbi megrázván legalább 
tízszer a Károly kezeit, felkiálta:

— Igen, el van határozva! együtt me­
gyünk ebédelni, s evésközben beszélgetni fogunk 
mindenről, mi önt érdekelheti.

Ki képzelte volna, hogy köztük ily tár­
gyakról lehessen szó.

(Folyt, köv.)

Legelői is azon kérdés veti fel magát: ! 
olyan-e a kiházasitási biztosítás eszméje, hogy l 
csupa kölcsönösségi, vagy egyszersmind 1 
részvényes, vagy a mi ezek keveréke, az 
úgynevezett vegyes társasági formában űz­
hető ?

•) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtó ható­
ság irányában vállal felelősséget a szerk.

A miskolcziak tiszta kölcsöuösök, a pes­
tiek vegy.-sek, e szerint tiszta részvényes tár­
saságot felmerülni még nem láttunk. A pestiek 
részvényeseknek nevezik ugyan magukat, de 
ha alapszabályaikat szigorú figyelem tárgyává 
tesszük, úgy kell találnunk, hogy a „Hazai 
kiházasitó“ 3-ik §-sa szerint alaptőkéje az el­
vállalt kiházasitási tőke be- és nem kifizetésé­
ért szolgál biztositékul ; míg az Első magyar 
kiházasitó 79-ik §-sa szerint befizetett részvény 
tőkéjéből csak 30,000 frtot tesz keczkára. Ez 
szerint részvénytársaságoknak magokat csak a 
szó legszerényebb értelmében nevezhetik. Meg­
mondjuk miért.

Egy részvényes társaság tőkét tesz össze 
még pedig a felszedendő koczkázatoknak meg­
felelő tőkét, s azt mondja, mint egy játékbank- 
adó : ime közönség, a bank egy vagy két mil­
lió; asztalra teszek belőle 30%—40%-et, 
("teljes befizetésü részvényeknél az egészet) s 
vissza nem vonulok addig, mig a kimondott 
egy-két millió fele elveszve nincs. A biztosi 
tási bankadás ezen neme : világos ; a biztosí­
tott mindig tisztába lehet magával, hogy meny­
nyire van összege fedezve: de egészen máskép 
áll a kiházasitási biztosítás játéka, hol kezdet­
ben koczkázat nincs, s a fedezet mikénti állá­
sának kérdése csak az üzlet hanyatlásánál áll 
elő. Épen ezért, igen óhajtandó lett volna, hogy 
a pesti részvényesek bírjanak azon bátorsággal, 
miszerint lépjenek határozottan fel, tegyenek 
össze a koczkához illő tőkét, s combinatioik- 
nak adjanak oly irányt, mely eltérve a tagok 
egymásnak jótállása alapjától, ők magok állja­
nak jót a jó végeredményről.

S pedig tehették volna. A kiházasodás, s 
különösen a leányok férjhez menetele, ép úgy 
alája van vetve a véletlennek, a biztosítási 
számítás ezen alapjának, mint maga a halál. 
Ha ki lehetett találni a halandóság valószínű­
ségét, illetőleg a halandósági. táblázatot : a há- 
aszság s különösen a férjhez menetel tábláza­
ta, vagy is az, hogy segy 1000 tagból álló 
osztálynál hány lép házasoágra 16, 20, 24.30 
éves korában, szintén számukra vonható. Vilá­
gosabb kifejezés tekintetéből, közlünk egy ide 
ezélzó táblázatot, mely szerint Sulaeson kiszá­
mítása szerint 1000 leány férjhez megy :

Férjhez megy ugyanis:

14-15 éves korában 31,
16 17 100,
18—19 * 218
20—21 yy 234,
22-28 164,
24-25 101,
26—27 59,
28—29 44,
30-31 yy 18,
31-32 13,
32-33 y, 9,
34-35 * 7.
36-37 n n 2,
38-39 n n 1.

1000.
Felhoztam e táblázatot kimutatására an­

nak, hogy egy tiszta részvényes társaság vé­
gül is megkaphatja hasisát. Egy ilyen társa­
ság aztán igen is teheti azt, hogy csoportjai 
ajtaját végre tárva azt mondhatja, hogy neki 
mindegy, jöhet belé akár ki; kogy nála az 
idegenek, idegenek általi biztosítása se idéz 
elő zavart, mert ha velők a kellető összeget 
be nem fizetteti vagy veszteti, ott áll fedezet­
re a társaság alaptőkéje. Mig ellenben, ha 
egy vegyes rendszerű társaság csoportokat ál­
lít, s miként a két pesti biztositó, szintén ily 
tárt ajtókkal megy az üzletnek, igen könnyen 
megeshetik, hogy a Hymen sorsára jut, mely 
folyó évi január elején kiosztotta könyvecskéit, 
egy hónap mulvára megnyitotta a házassági 
jelentősek igényét, s az eltölt hónap után ar­
ra ébredt, hogy az idegenek, idegenek általi 
biztosítása csatornáján első pár nap alatt 600 
házassági jelentős folyt be ; minek következ­
tében megtermett a lapok szárnyára kelt kra- 
val, s üzletét fel kellett függesztenie.

A mondottakból igen egyszerüleg követ­
kezik az, hogy a kiházasitási biztosításnak két 
correct rendszer-formája lehet, az egyik a rész­
vényes, mely alapon a részvényesek részvőny- 
tőkéjek koczkáztatása mellett, kitárják az aj­
tót mindenkinek ; a másik a kölcsönös, mely­
ben egy zártkörű társaság, mondhatni egyenlő 
viszonyokkal, egyenlő pőnzerővel, egyenlő be­
csületességgel egybelőp, s választmányának azt 
mondja: im, egyenlően kezdjük betenni fillé­
reinket, fizetünk nyugodtan egész odáig, mig 
szerencsénk akad ; az apának nincs oka siet­
tetni gyermeke házasságra lépését, mert ha 
sietségében szerencsétlen lépést tett, a meg 
nyert pár forintnál nagyobb veszedelembe dön­
ti gyermekét, vagy az önbiztositó önmagát.

A rendszer tehát, melyet a kölcsönösségi 
alapon szabatosnak tartunk, egyenesen azon 

zártkörű egylet, a milyent a tűzbiztosítás te­
rén is a czukor-, a lenfonal, és bányatermék- 
gyárosoktól önmaguk számára külön-külön fel­
állítva látunk. A házassági biztosítás véletlene 
különben is a tűzbiztosítás véletlenéhez hason­

lítván leginkább, a mennyiben a könnyelmű há­
zasodét az öngyujtogatóhoz hasonlíthatjuk : 
úgy kell találnunk, hogy ha a könnyelmű há­
zasodét a törvények nem is sújtják, korlátolni 
ős sújtani fogja a közvélemény. S a mennyi­
ben mindez egyénre nézt a világ azon kör a 
melyben él, miután ezen kis világban nr.ut 
könnyelmű tűnik fel : mindenki óvakodni fog, 
a mennyiben teljesen megromolva nincs, hogy 
egyleti tagtársai sujtolásáuak magát ki ne te­
gye; de csak azon esette,J ha a belvpő tagok 
alapszabályig tudják, hogy az egylet zártkö­
rű egylet.

összevonva a mondottakat : óhajtandó vol­
na: hogy a kiházasulási biztosítás eszméjét, 
mi a közönség figyelmét annyira felköltötte, 
egy részvény társaság, egy kidolgo­
zandó kiházasulási táblázata lapján, venné kezé­
be; óhajtandó volna, hogy a pesti vegyes 
rendszerű kiházasitók tiszta kölcsönösségi szer­
kezetre fektessék miveletöket ; s óhajtandó vég- . 
re különösen az, hogy a kölcsönösök a 
legpuritáaabb zártkörű egyleteket al­
kossanak: akkor nem áll elé válság, mi­
lyenbe magát a Hymen vitte s melyet a bor- 
sód-miskolczi is, ha most alapszabálya változ­
tatásánál fel nem ébred, meg kell hogy érjen.

Kőváry László.

A bcszterczei piacz -árai feb. 27. 1. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 60 kr 
elegybúza 4 ft — kr., rozs 4 ft — kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 60 kr, széna 
mázsája 2 ft — kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 14 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony- 
halist 11 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 24 
kr. paszuly 20 kr.

A szamosnjvárl piacz árai febr 17. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 80 kr., elegybúza 
4 ft 10 k. rozs 3 fi 90 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsir 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 15 ft — kr.

A n.-euyedi piacz árai febr. 15. 1 
auszt. mérő tisztabuza 5 ft — kr. rozs 3 ft 
— k. elegybuza 4 ft — k. zab 1 ft 60 kr. Szé­
na 2ft. — k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 10 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 12 
kr. Borsó mérője 4 ft 16 kr., lencse 20 k. 
20 kr, paszuly — ft 20 kr.

A m.-vásárhelyl piacz árai febr. 22-ről 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 50 kr. 
Rozs 3 ft 95 kr. Elegybuza 4 ft 6 kr. Zab 
1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 20 kr 
Pasznly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsir fontja 70 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Febr. 29-én 5% Métalliques 100 fr 63.70 

Kamat—. -. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70 50. 1860. Kölcsön 103.75. Bankrészvény 
844. Hitelintézeti részvények 348.50 frt. 347.50. 
London 10 ft. st. 112.75. Ezüst 111. — 
Cs, kir. arany 5.34 Napoleondor 898 —

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.50. 
Cím» 78. Erdélyi 77.—. HorváthnrAgi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január 1-től:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap, 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
szinden nap délutáni 1 órakor, t személy ára 30 font
mabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr. 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Tord» és Fe'vinczre 
napouta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 50 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczről Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órako r ; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra-
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(Ö8) (1-3)
Egy tisztességes német 
családból való leány, a 
ki köntös készítésben,

szabásban és varrásban a gépen is igen 
gyakorlott, óhajtana egy úri családhoz 
mint varrónő felvétetni. Lakása buza-
utcza 107 szám.

(86) <3—12)

Földhitel kölcsön
Telekkönyvi leg rendezett földbirtokok: a 

53/u % kamat 21/,, % törlesztés 22 évre. — 
58/4 °/u kamat 1% lö-leszt. s 34 évre, na­
gyobb kölcsönöket még előnyösebb feltételek 
mellett is es. kő/öl a hatóságilag engedélyezett 
álfa ános

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki 
iroda“

Kolozsvártt bel-monostor 178 sz. en ele1.
Értekezhetni d. u. 1-töl 4 óráig.

(19) (4~6)

ALTER és KISS 
magy. kir. udvari divatárú szállítók 

PESTBI,
1829 óta fenálló Esői divat-üzletük változatlan fenmaradása mellett, 

hasonkiterjedésü 

férfi ' div a t-űzletct
alapítottak, Szentkirályí-féie házban, táczi és régi postauteza sarkán, jelenlegi

iiéi ílivat^ííi:leííilílí.el
Az új férfi divat-üzlet, minden e szakmiba vágó czikkeket, a legdúsabb 

választékban tartalmaz, részint angol, részint franczia gyártmányban;—azonkívül 
öszve van kötve férfi-szabó műhely ly el, hol a legelegánsabb s divatosabb férfi öltö­
zékek, szintúgy készen kaphatók, mint rendelés utján a lehető leghamarább elké­
szülnek.

BT Vidékről jövő megrendelések, azon pontossággal teljesittetnek, mely 
eddig a ezég női divat-üzleténél tapasztaltatok.

(85) ■■ (3-3)

Az „Erdélyi kereskedelmi és hitelbank“
t. ez. részvényesei az

ISI2->dÉk év âprîl lié H-teàn 
délelőtt 11 órakor a bank helyiségében 

tartandó második rendes közgyűlésre 
tisztelettel meghivatnak.

Ezen rendes kö^gyfiié® tas-ggyai :
I. Az igazgató választmány jelentése a bank 1871 dik évi üzleti működéséről.
II. A zárszámadásnak és mérlegnek a számvizsgáló-bizottmány jelentésével együtt 

előterjesztése.
III. Az osztalék meghatározása s az igazgató-választmánynak az 1871 dik évi száma­

dások terhe alól fölmentése.
IV. Az igazgató-választmány kilépő négy tagja helyett újak választása, az alapsza­

bályok 24. § e értelmében.
V. Számvizsgáló bizottmány választása az alapszabályok 46. §. d) pontja értelmében. 
VI. A részvén esek által a választmánynak esetleg bejelentendő indítványok és javaslatok. 
VII. A választmány ál al a közgyűlés elé ter.es.tendö ind’tványok és javaslatok.

Kivonat az alapszabályokból:
49. §. A közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik által részt venni szándé 

kozó részvényesek köteleseit S --------------a közgyűlés előtt rész­
vényeiket (illetőleg elisme:vényeik, t; a társaság pénztáránál, innen nyerendő téritvény és 
belépt'-jegy melled letenni.

Maros-Vásárhely, 1872 február 20 kán.
A VÁLASZTMÁNY.

. - , (71) (3-8)A Németország első gyógyászati területeitől megvizsgált s a magyar cs. kir. helytar.ó- 
ság által kitűnő használhatása végett szabadalmazott 

csúzgyolcs
mindennemű csúz, köszvény, tagnyilalás, mell, hát és gerinezfájás, lábcsúz, fejcsúz, dagadt 
részek, pogadra, marjulások és oldalnyilalások ellen, biztos sikerrel mint első gyorsan és 
biztosan gyógyitó-szer. 1 nyaláb 1 frtökr, kettős nyaláb nehéz fájdalmak ellen 2 ft 10 kro. é.

párisi átalános ra&asz
Búron doetortól, mindenféle seb gecy, daganat, tyúkszem és fagy ellen. Egy tégely hasz­
nálati utasítással 35 kr. Egyedül valódi minőségben kapható: Kolozsvártt Enge? J. gyógy­
szertárában, és Wollt' János urnái gyógyszerész Kolozsvártt.

Legújabban megjelentek
és Jetein JToiio® könyvkereskedésében kapható:

vagy gyalíOE’Iati útmutatás 
mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 

beadványok szerkesztésére 
a legújabb törvények alapján, 

liülöfrös teMiitettel aki -alyí Mróságrok 
srÆerwerÆetére 9

245 iromány-példával felvilágosítva 
bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára.

Irta Knorr Alajos, Pest 18?2. Ara 2 frt 80 kr.

Községi faiskola.
Alapvosíálolá a çyttmôlcstenyésztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Mócní lÁároly, a kolozsvári 
ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.) 
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ara 1 frt kr.

Píiiwráma.
Irta Székelyt! Tiborez. Ára S3 kr.

Haller Károly, Hilibi.

Az általános polgári törvénykönyv, 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legújabb időig megjelent és még 
hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágosító és utasitó jegyzetekkel ellátva, 

n. 8-rét (816 1.) Ára 6 frt. Vászonkötésben 6 frt »0 kr.
Haller Károly, Dr.

A váltóeljárás
a maros-vásárhelyi k. tábla területén jelenleg érvényes alakjában, n. 8-rét. 

(VII. 60 1.) 40 kr.
Groisz Gusztáv, jogtudor, stb.

Magyar polgári törvénykezési rendtartás.
(1868: LIV. törvényczikk.) Felvilágosító és utasitó jegyzetekkel, n. 8-rét (662 1.

5 írt. Vászon kötésben 5 frt 75 kr.
Erdély nagyfejedelemségben érvényben lévő 

peres és perenkivüli eljárásra 
vonatkozó szükségesb rendeletek gyűjteménye. 8-rét (216 1.) 1 frt 60 kr.

Sajtó alatt van:
A királyhágón inneni rész 

(Erdély) 
községeinek betűrendes névtára.

A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbiróságok, adóhivatalok és 
utolsóposta megjelölésével.

A 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint­
jával folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivéFkiadó-tuIajdonos Stein Jánosnál.


